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圍，分

配適的

合適？

一位分

如下：

模型 2

ln( )ty
此處 t是

數，第

誤差項

對應時

明原因

解題關鍵】

《考題難易

《破題關鍵

容，可參

聯想到是

容，乃至

課本 P.4

擬答】 

 XVIF
i

XVIF 
1

XVIF 
2

XVIF 
3

屆試題  

第 4頁

表 1 計算變異

歸模型 1 是否

分析師受託分

分數愈高代表

的複迴歸模型

？如果不合適

分析師分析
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1，其他月

設是否有違
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假設有關，
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月至 2019 年
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具有共同分
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該分析師所配

0 分） 

子的計算在
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但可由第三

非線性模型
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ance infla
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概念猜想到

在 107 年地
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解決方法。

意度分數 Y
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該分析師所

分） 
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否合適？如
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範圍可能需

到出題老師的

地特有相似
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該分析師配適
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迴歸模型下
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如果不合適

類似考題，屬

需要有分析經

的想法。殘

似命題，可參
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析師所配適
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數。依據他所

迴歸模型是

適的迴歸模
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經驗才有辦
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值大於 10，則

間存在共線性

的辦法可去除

預測值會超過

例而言 Y 的範

的複迴歸模型

線性的模型進

態性檢驗 

初步圖形檢驗

靠近 x x 線

統計檢定可採

質性檢驗 

初步圖形檢驗

統計檢定可採

立性檢驗 

初步圖形檢驗

統計檢定可採

的標準化殘

可考慮將變項

（109 地方
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則此 iX 可被

性問題。 

除相依的自

過範圍，常

範圍是 1~1

型可能不適

進行配適。

驗可採用 q

線上。 

採用卡方適

驗可採用殘

採用 White

驗可採用殘

採用適缺度

殘差值可以

項 t轉換為非

 方特考）

   全

被其他自變

自變數，或採

常見的原因是

10 分，主要

適合。初步可

。 

qq-plot 圖與

適合度檢定

殘差圖，觀察

 Test 或 B

殘差圖或散

度檢定。 

以明顯發現存

非線性，例

全國最大公

變數解釋或取

採用脊迴歸

是資料違背

要的原因可

可透過散布

與 pp-plot

、Kolmogor

察殘差是否

Bartlett T

散布圖，可以

存在時間的

例如加入二次

公教職網站

取代。此例

歸方法來消除

背前提假設

可能是分布並

布圖觀察資

t 圖，若服從

rov-Smirno

否會隨自變數

Test。 

以直接觀察

的相依性，隨

次方項 2t 至

站 https:/

例 VIF 值皆大

除共線性問

，或者是資

並非線性的

料是否符合

從常態分配

ov 檢定或 L

數變化而隨

察資料是否有

隨著時間呈

至模型中。 
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大於 10，則

問題。 

資料並非線

的情況，所以

合線性，進

配，則散布的

Lilliefors

隨之變化的趨

有二次或更

呈現非線性的

blic.com.

則這些解釋

線性的分布。

以該分析師

進一步嘗試一

的點會非常

s 檢定。 

趨勢。 

更高次的相

的變化，可

tw 

釋變

。

師所

一

常

相關。 

可
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三、一位數據分析師受託分析於 33（n=33）位男學生，其腳長（Y，以公分為單位）和 X 身高

（以英吋為單位）的關係。所建立的簡單線性模型如下： 

, ,...,i i iY X i n     0 1 1  
請使用表 2部分電腦輸出報表來回答以下問題。表 2第一欄是觀察值的順序，第二欄是殘差

值。 

請說明何謂異常點（outlier）和高槓桿觀察值（high leverage observation），及其之

間的區別。（8分） 

表 2 第三欄是標準化的殘差值（studentized residual）。請以此判斷是否有異常點存在？

請說明判斷準則。 

表 2第五欄是 Student 化刪除殘差（Studentized deleted residuals，以 R-Student 表

示）。第 i個 R-Student 殘差是在假定將資料中的第 i個觀察值刪除，然後以剩下的 n-1

個觀察值來建立新的估計迴歸方程式而標準化獲得的 R-Student 殘差值。請以此判斷是否

有異常點存在？請說明判斷準則。（8分） 

表 2第六欄是 iih （hat value），其公式為
( )

( )

i
ii n

j
j

X X
h

n
X X




 



2

2

1

1
，請問

n

ii
i

h



1

的值為何？請

以此判斷是否有可能的高槓桿觀察值存在？請說明判斷準則。表 2的最後一欄，第八欄是 

DFFITS（Difference in Fits）值。請以此判斷是否有可能的影響點（influential 

observation）存在？請說明判斷準則。（8分） 

表2 

Obs Residual 
Student 

Residual 
Cook's D 

R- 

Student 
Hat Diag 

Cov 

Ratio 
DFFITS 

1 0.541 0.443 0.011 0.438 0.101 1.173 0.147 

2 0.906 0.718 0.009 0.712 0.035 1.070 0.136 

3 -1.777 -1.410 0.041 -1.434 0.040 0.974 -0.293 

4 0.390 0.308 0.002 0.304 0.033 1.097 0.056 

5 -0.977 -0.772 0.010 -0.767 0.032 1.061 -0.140 

6 -1.510 -1.194 0.024 -1.203 0.033 1.005 -0.222 

7 1.490 1.179 0.024 1.186 0.033 1.007 0.219 

8 -0.160 -0.127 0.000 -0.125 0.045 1.117 -0.027 

9 1.023 0.809 0.011 0.804 0.032 1.057 0.147 

10 -0.510 -0.403 0.003 -0.398 0.033 1.093 -0.073 

11 1.957 1.563 0.067 1.602 0.052 0.956 0.374 

12 0.157 0.125 0.000 0.123 0.052 1.125 0.029 

13 1.023 0.809 0.011 0.804 0.032 1.057 0.147 

14 0.556 0.444 0.005 0.438 0.050 1.110 0.101 

15 -0.777 -0.614 0.006 -0.608 0.032 1.077 -0.111 

16 -0.243 -0.192 0.001 -0.189 0.030 1.099 -0.034 

17 -2.043 -1.632 0.073 -1.679 0.052 0.941 -0.392 

18 -1.810 -1.458 0.078 -1.486 0.068 0.994 -0.402 

19 0.140 0.110 0.000 0.109 0.031 1.101 0.019 

20 2.356 1.944 0.236 2.041 0.111 0.926 0.721 



公職王歷屆試題   （109 地方特考）

共10頁 第 7頁       全國最大公教職網站https://www.public.com.tw 

21 0.623 0.522 0.022 0.516 0.141 1.221 0.209 

22 0.490 0.388 0.003 0.382 0.033 1.093 0.071 

23 0.790 0.627 0.008 0.620 0.039 1.083 0.125 

24 -0.843 -0.697 0.031 -0.691 0.114 1.168 -0.248 

25 -0.810 -0.641 0.007 -0.635 0.033 1.075 -0.117 

26 1.490 1.179 0.024 1.186 0.033 1.007 0.219 

27 0.490 0.388 0.003 0.382 0.033 1.093 0.071 

28 -3.545 -3.437 3.274 -4.299 0.357 0.636 -3.200 

29 0.089 0.073 0.000 0.072 0.086 1.168 0.022 

30 0.257 0.203 0.001 0.200 0.030 1.098 0.035 

31 -1.277 -1.013 0.021 -1.014 0.040 1.040 -0.207 

32 1.323 1.065 0.040 1.067 0.066 1.061 0.283 

33 0.190 0.153 0.001 0.151 0.068 1.144 0.041 

 

【解題關鍵】 

《考題難易》：★★★ 

《破題關鍵》：異常點和高槓桿觀察值乃至於影響點的判斷，在近年考試常常出現，106 年高

考考了異常點與影響點的差別，而本題則是考了異常點和高槓桿觀察值的差異與用途，算是

考得非常細的問題，不易作答，可參考迴歸分析課本 P.4-37 頁類似範例。至於影響點的判斷

準則，108 年高考出過類似判讀報表考題，可參考迴歸分析課本 P.4-35 頁相同範例。本題相

對困難的槓桿值總和與槓桿值平均數，則是首次出現在考題中，觀念雖簡單，但需要有準備

過才有辦法完整作答。 

【擬答】 

異常點：某些觀察個案與其他資料間有明顯的區隔，離群值可能是對 Y異常或是對 X異

常，亦可能同時對 X 與 Y 均異常。可採用標準化殘差
MSE

e
d i
i  的絕對值 || id 是否大於 2；

或採用 t化殘差
)1( ii

i
i

hMSE

e
r


 的絕對值 | |ir 是否大於 3來判斷是否為異常點。所以異

常點為殘差很大的點。 

高槓桿觀察值：當一個槓桿值之大小超過平均槓桿值的兩倍時，通常會被視為高槓桿觀

察值，即 ii

p
h

n
 2 可能是潛在成為對模型的影響點。所以高槓桿點為遠離樣本空間中心的

點。 

標準化殘差的絕對值大於 2可視為異常點，t化殘差的絕對值大於 3可視為異常點，所以

表 2第三欄中，有一個觀察值的絕對值超過 3，即第 28 筆觀察值為異常值。 

註：標準化殘差稱為為 standarized residual，t 化殘差才稱為 studentized residual。 

 ( )
n

ii
i

h trace H



1

 

( ( ' ) ') ( ' ( ' ) ) ( )ptrace X X X X trace X X X X trace I p    1 1  

若要判斷高槓桿觀察值，可觀察槓桿值是否超過平均的兩倍，即 .ii

p
h

n
  22 2 0 1212

33
。

所以表 2第六欄中，有兩個觀察值得絕對值超過 3，即第 21 筆與第 28 筆觀察值為高槓桿

觀察值。 
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當 ( ) / / .iDFFITS p n  2 2 2 33 0 4924，則該樣本可以視為具有影響力。所以表 2第

八欄中，有兩個觀察值得絕對值超過 0.4924，即第 20 筆與第 28 筆觀察值為影響點。 

 

四、一位統計分析師受託預測單位面積房價，欲了解房價受到那些因素所影響。收集了 408 筆有

關於單位面積房價，屋齡（ 1X ，以年為單位），到最近的地鐵站的距離（ X 2 ），便利商店

數量（ 3X ），房屋座落的緯度（ 4X ）和經度（ 5X ）。擬考慮的模型如下： 

模型 1 ,i i i i i i iY X X X X X            0 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5  ,...,i n 1  

模型 2 ,i i i i iY X X X        0 1 1 2 2 3 3  ,...,i n 1  

模型 3 ,i i i i i iY X X X X          0 1 1 2 2 4 4 5 5  ,...,i n 1  

請使用表 3部分電腦輸出三個模型的變異數分析表（ANOVA, Analxsis of Variance）報表來

回答以下問題。 

表3 模型1 ANOVA表 

Response：Y DF 

Sum of 

squa

res 

Mean 

square 
F value P-value 

Model 5 44260 8852.03227 134.46 <.0001 

Error 402 26465 65.83443   

Corrected 

Total 
407 70726    

模型2 ANOVA表 

Response：Y DF 

Sum of 

squa

res 

Mean 

squar

e 

F value P-value 

Model 3 41703 13901 193.50 <.0001 

Error 404 29023 71.83833   

Corrected 

Total 

407 70726 
   

模型3 ANOVA表 

Response：Y DF 

Sum of 

squa

res 

Mean 

squar

e 

F value P-value 

Model 4 41879 10470 146.27 <.0001 

Error 403 28847 71.57982   

Corrected 

Total 

407 70726 
   

在考慮模型 1之下，請檢定便利商店數量（ 3X ）這個解釋變數是否可以從給定模型 1中刪

除。請用顯著水準 .  0 05檢定並敘述對立假設、檢定統計量之值、決策法則和結論。（8

分） 

在考慮模型 1之下，請檢定房屋座落的緯度（ X 4）和經度（ X 5）這兩個解釋變數是否在

模型 1對預測單位面積房價有影響。亦即請用 .  0 05檢定 :H   0 4 5 0，並請敘述對

立假設、檢定統計量之值、決策法則和結論。（8分） 
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* ( , | , , ) /
~ ( , )

( , , , , )
SSR X X X X X

F F
MSE X X X X X

 4 5 1 2 3

1 2 3 4 5

2
2 402  

.
.

C
  44260 41703 38 84

65 83443
 

*
.:{ ( , ) . }C F F 0 05 2 402 3 0182  

拒絕 0H ，有顯著證據說在有其他變項下，需要加入 X 4與 X 5  

註：此題變異數分析表數字多有瑕疵，並不精確。 

當模式引入一新的解釋變數時，只要此一解釋變數稍具解釋力，模式之複判定係數必然

提高。然而，解釋變數每增加一個，代表誤差自由度隨之減少一個，代表模式之解釋能

力可能降低，複判定係數未能顯示此情形，實務上可計算調整後判定係數

adj

SSE n
R

SSTO n p

 


2 11 來評估多元迴歸模式的解釋度，亦可作為模型選擇的準則。 

模型 1調整的複判定係數 

. %adjR   2 26465 4071 62 12
70726 402

 

模型 2調整的複判定係數 

. %adjR   2 29023 4071 58 66
70726 404

 

模型 3調整的複判定係數 

. %adjR   2 28847 4071 58 81
70726 403

 

因為模型 1調整的複判定係數最大，所以模型 1為最佳模型。 

前述模型選擇之偏 F檢定之前題假設為： 

~ ( , )i N  20  

 0)( iE  、 ( )iVar   2  

 ( , ) ,i jCov i j    0  

 ( , ) ,i iCov X i  0  


